## 浅议现阶段农村初中英语教学存在的问题及对策 平坝具白云中学 鲍林荣

随着新一轮课程改革的不断深入,农村初中英语教学的问题日显突出和严重,而这些越来越多的问题正是阻碍农村初中英语教学得以顺利 健康发展的症结所在,也是制约农村初中英语教学质量难以大面积提高的瓶颈 由此引起了诸多教育同行和社会的广泛关注 这其中,既有教师本身的原因,也有学生自身的因素 既有教育制度本身的缺陷,也不排除社会现实状况比如就业问题对教育产生的负面影响 但无论如何,发现和解决这些问题毋庸置疑是刻不容缓的,应该把它提到议事日程上来加以论证和修缮

近几年来,尽管广大农村地区初中在 两基 攻坚中无论在教育教学质量还是在基础设施方面都不同程度地得到了提高和改善,但由于农村初中大多地处偏僻的乡村,受到地理位置文化氛围 学生英语基础等众多客观因素的制约,这些地方的初中英语教学状况还明显处于弱势,教学质量不容乐观 总的来说,主要存在如下几个突出问题:

- 一 教师队伍整体素质还较差,结构还欠合理,特别是现任教师的专业素养和综合素质的提高 更新,缺乏必要的后续教育考核 激励 强化与保障机制 其中,教师自身专业素质低是当前农村初中英语教学中最为突出的问题 具体表现为: (1)学历证书与人的实际能力不符,文凭含金量不高,教师基本功欠扎实;(2)非英语专业教师顶上英语课的现象依然存在;
- (3) 大多数英语教师由于运用语言的能力很低,在实际教学中重语法而轻口语,显然难以 胜任当前新课程教学的要求
- 二 小学与初中的英语教学工作衔接不力,致使学生基础不一,两极分化现象严重,同时由于教学班额较大,教师无法进行一些与新课程理念相匹配的新教法尝试
- 三 教材内容多,教学时间不足,教师的教法因学生的水平而无法创新;教师的教学意图因学生的无意配合而无法实施;教师的教学目标因学生的不肯努力而无法达到四 教学手段陈旧,教学设施落后,无法满足教学需要针对以上问题,笔者认为可以从以下几个方面去加以解决:
- 一 加大英语教师队伍建设力度,建章立制,不断优化教师队伍结构,为优质高效的 英语教学提供人才保障教师是科学文化知识的传递者,教师自身的素质高低与课堂教学效果 的好坏 教学质量的优劣有着必然的 直接的联系,因此,重视农村英语教师队伍建设就显得 尤为重要 一方面,要倡导将来有志于从事教育事业的英语准教师们从学生时代起就要夯实 相关的英语专业知识,苦练基本功,做到听 说 读 写样样在行 另一方面,要抓好现职英语 教师的管理和后续培训考核 聘用等工作 由于新课程对教师自身的素质的客观要求,要求现 职英语教师本人要勤于学习,做教学改革的排头兵,在教学中不断自觉地充电和及时更新知 识结构,掌握现代的教学手段,多学习和接受新事物,不断提高自己,跟上时代教育发展的 步伐 具体做法是:首先,在选聘英语教师时须聘请英语口语测试专家对所聘教师进行专业 的英语口语水平测试 其次,应建立健全针对现职英语教师进行定期的 常规的培训 考核和 聘用制度,奖优罚劣
- 二 为农村村级小学选拔和输送合格英语教师,加强中 小学英语教学衔接,确实缓解农村初中英语教学压力,为全面提高农村初中英语教学质量奠定基础由于教师结构的不够合理和英语师资相对薄弱及农村村级小学工作 生活条件较为艰苦等原因,在很长一段时间里,大部分的农村村级小学很难吸引或分到英语教师,致使很多村级小学到目前为止仍因师资缺乏问题无法开设英语课程 虽然有个别小学开设了英语课程,但教学质量总的来看很低 很多学校的小学毕业生 26 个英语字母写不全 认不完 究其原因是因为这些小学的英语教师要么是学校临时聘请来的代课教师,要么就是稍微懂点英语就仓促上阵的非英语专业的在职教师这种情况在有些农村乡镇中心校虽有一些好转,但师资合格的问题也是有待研究 试想在这样的条件下如何能保证广大农村小学特别是村级小学整体的英语教学质量呢?此外,由于体

制 教育布局等问题,致使很多农村初中对其所辖招生范围内的小学无直接管辖权,无力对这些小学的学科教学质量进行有效监控,加之中 小学校之间又缺乏必要的交流与沟通等等不言而喻,农村中 小学英语教学的衔接也便无从谈起,无形中加大了农村初中英语教学的难度,使很多农村初中教师感觉教学压力很大 身心很累,苦不堪言,难以实现新课程标准的教学意图因此,向农村村级小学选拔和输送合格的英语师资,充实农村村级小学教师队伍和加强农村初中与其所辖招生范围内诸小学之间的交流和沟通是解决当前农村中 小学英语教学衔接的关键所在

三 完善教学硬件设施建设,掌握现代教育技术,更新教育理念,采用多种教学方式 方法,不断丰富农村初中英语教学的手段和内容由于许多农村初中鉴于财政困难等原因,英语教学设备设施仍不能满足教学实际需要 如必备的多媒体教室 语音室 录音机 教学用 VCD 及英语教学软件等教学设备和资源少,特别是偏远的学校,由于经济原因,教学设备设施就更少,硬件建设更落后 有的学校虽然配置了一定数量的英语教学设备,但又由于教师自身的原因,不会操作使用多媒体设备,继续沿袭老的教学方式 此外,有的学校领导不够重视现代教育技术手段的运用,出于对学校经济开支的考虑,致使许多英语教学设备长期闲置不用,利用率很低,造成了很大的资源浪费 因此,笔者呼吁,一方面,各级教育行政部门及学校,在财力允许的情况下,应大力完善英语教学必备的硬件设施建设,学校领导也应该充分认识到这些教学设备在教学中不可替代的积极作用,该花的钱决不吝惜 另一方面,英语教师应积极更新教育理念,努力提高运用新技术的能力,推陈出新,创造性地开展多种教学方法的研究与尝试,确实改变过去以教师为中心的一言堂 而忽视学生的英语言语实践的做法

总之,农村初中的英语教学形势是严峻的,问题也是多方面的,但只要我们善于思考研究,大力加强农村初中英语教师队伍建设和提高英语教师队伍素质,高度重视农村中 小学英语教学的衔接工作,加强中小学之间的沟通与交流,齐抓共管,那么,农村初中英语教学所面临的问题将会得到解决

